



省十四届人大四次会议举行新闻发布会

- 2月3日上午正式开幕，2月7日上午闭幕，会期4天半
- 邀请华侨列席，开设“代表通道”和“厅长通道”
- 2026年重点推动零基预算改革举措落地落实

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 王亮



2月2日下午，湖南省十四届人大四次会议举行新闻发布会。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

2月2日下午，湖南省十四届人大四次会议举行新闻发布会。省人大常委会委员、副秘书长，大会秘书处新闻报道组副组长、大会新闻发言人张扬军发布新闻并回答记者提问。

会上，张扬军发布：省十四届人大四次会议将于2月3日上午正式开幕，2月7日上午闭幕，会期4天半。本次大会接收代表议案的截止时间为2月5日12时。

邀请华侨列席，开设“代表通道”和“厅长通道”

张扬军介绍，本次大会共有九项议程：一是审议湖南省人民政府工作报告；二是审查湖南省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案；三是审查湖南省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告、湖南省2026年国民经济和社会发展计划草案；四是审查湖南省2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告、湖南省2026年全省和省级预算草案；五是审议湖南省人民代表大会常务委员会工作报告；六是审议湖南省高级人民法院工作报告；七是审议湖南省人民检察院工作报告；八是补选湖南省第十四届人民代表大会常务委员会副主任、委员，湖南省监察委员会主任；九是审议通过有关辞职决定草案和湖南省第十四届人民代表大会有关专门委员会主任委员名单草案。

今年大会将继续邀请华侨列席，接受外国驻华使领馆、港澳特区政府驻湘机构（老挝、马拉维驻长沙总领事馆，香港特别行政区政府驻湖南联络处）官员旁听会议。并继续开设“代表通道”和“厅长通道”集体采访活动。会议期间“代表通道”和“厅长通道”各开设两场，届时将邀请部分省人大代表和厅局长在省人民会堂现场接受记者集中采访。

2026年重点推动零基预算改革举措落地落实，加快推动支出标准体系建设

2025年，湖南省委将深化零基预算改革作为全省全面深化改革的“第一枪”。

过去一年，省人大常委会围绕推动落实深化零基预算改革，开展了哪些关键性监督工作？下一步又将如何进一步发力？成为记者们关注的重点之一。

“2025年，省人大常委会将推进零基预算改革作为年度监督工作的重中之重，为打响我省全面深化改革‘第一枪’，贡献了人大智慧和力量。”张扬军介绍，以制度保障改革，推动修订《湖南省财政监督条例》，为改革夯实法治基础；

以监督倒逼规范，持续完善预算决算“人工审查+智能审查”监督新模式，通过问题交办、集中督办等方式，推动相关部门单位进一步完善预算草案。以实效检验成绩，将零基预算改革监督列入省人大常委会“一要点六计划”，常委会会议专门听取和审议省人民政府关于全省零基预算改革推进情况的报告。

张扬军介绍，下一步，省人大常委会将重点推动改革举措落地落实，加快推进支出标准体系建设，持续强化对重点领域财政资金的绩效监督，有效提升财政管理的科学性、预算安排的精准性、风险防控的有效性。

2025年“小快灵”立法占比达70%，立法针对性、适用性、可操作性明显增强

“不断加快推进‘小快灵’立法，先后制定促进金融支持科技型中小企业创新发展若干规定、噪声污染防治若干规定等‘小快灵’法规。”张扬军介绍，2025年“小快灵”立法占省本级新制定法规数量的70%，立法的针对性、适用性、可操作性明显增强。

过去一年，省人大常委会依法履行立法权限，审议法规23件，另打包修改8件，废止1件，审查批准市州地方性法规37件，立法工作取得新进展、新成效。为推动高质量发展，制定开放型经济促进条例、数据条例等法规；为切实保障和改善民生，制定促进学生心理健康条例、无障碍环境建设若干规定等法规；

为推进经济社会发展全面绿色转型，制定城市上空际线管控若干规定，修改湿地保护条例等法规；为推进社会治理能力现代化，制定矛盾纠纷多元预防化解条例，修改征兵工作条例等法规；为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，修改监督条例。

收集交办代表反映群众意见2万余条，全省代表联络站“建管用”提质增效

代表联络站是代表在闭会期间履职的重要平台，是代表密切联系人民群众的“民意窗”。

张扬军介绍，省人大常委会围绕“高标准建设、规范化管理、常态化使用”目标，持续推动代表联络站“建管用”提质增效。首次举办全省人大代表联络站站长培训班，采取“线下+线上”方式，实现市、县、乡三级站点负责人学习培训全覆盖。出台《湖南省人大代表联络站工作指南》，进一步规范全省人大代表联络站“建管用”。深入贯彻实施新修改的代表法，指导各地推进代表联络站与代表之家、基层立法联系点、预算工作基层联系点等平台嵌入式、融入式、开放式发展。依托智慧人大平台，建成省总站，指导各市州整合优化网上代表联络站建设，将原有6700多个代表联络站精简至4400余个，集中力量高效推动代表联络站持续发展。组织省级领导干部中的省人大代表开展“联系群众办实事、汇集民智促发展”主题活动，全省

五级人大代表集中进站履职活动。指导各地健全代表反映群众意见和要求的处理反馈机制，收集交办代表反映群众意见2万余条，推动解决了一大批人民群众的急难愁盼问题。

提升省“十五五”规划纲要编制质量，累计收集“三个重大”诉求581条

审查批准国民经济和社会发展五年规划纲要，是宪法和法律赋予各级人民代表大会的重要职权。省人大常委会高度重视，将省“十五五”规划纲要审查列为年度重点工作。

“自2025年初启动‘十五五’规划编制工作以来，会同省发展改革委深入14个市州开展前期调研，实地考察项目65个，收集‘三个重大’诉求581条。”张扬军介绍，围绕规划纲要需要关注破解的重点难点问题，聚焦循环经济经济发展、农产品加工业转型升级等5个重点课题开展深度研究；召开百余场座谈会、走访206家企业，邀请231名人大代表参与，形成了一系列高质量调研成果，供省委决策参考并转化为规划纲要草案的重要内容，有效促进规划纲要更具前瞻性、科学性和可操作性；认真开展规划纲要草案初步审查，组织召开多场次、多层次的座谈会，广泛听取省直单位、各市州人大、发改部门、人大代表、专家学者以及社会各界的意见建议；认真吸纳省人大各专委会的专项审查意见。

为奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出政协贡献

省政协领导参加小组会议

湖南日报2月2日讯（全媒体记者 陈昂昂）2月2日下午，出席省政协十三届四次会议的省政协委员参加小组会议，学习习近平总书记近期重要讲话精神、中共二十届四中全会精神和中央经济工作会议精神；学习中共湖南省委十二届九次全会、十次全会暨省委经济工作会议精神；审议省政协常务委员会工作报告和提案工作情况的报告。省政协领导汪光华、李建中、赖明勇、张健、张灼华、胡伟林、李民、虢正贵、潘碧灵、何寄华、邓群策分别参加小组会议。

审议中，委员们一致认为，过去一年，省政协常委会在中共湖南省委坚强领导下，团结和带领全省各级政协组织和广大政协委员锚定“三高四新”美好蓝图，主动作为、高效履职，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出了积极贡献。两个报告主题鲜明、内涵丰富、措施有力，是高举旗帜、凝心聚力、催人奋进的好报告，完全赞同两个报告。

“报告既系统总结了2025年工作成绩，又科学谋划了2026年目标

任务，具有很强的指导性和可操作性。”省政协委员、省农科院作物研究所研究员李莓表示，作为一名长期奋战在农业科技战线上的委员，在新的一年里，她将立足专业领域，聚焦油菜产业高质量发展，围绕农业关键核心技术攻关与科技成果高效转化等方面深入开展调研、积极建言献策，为扎实推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化贡献专业智慧与力量。

“听了省政协两个报告，我倍感振奋、深受启发。”来自台联界别的省政协委员、炎陵县水口自然资源所所长江祥志表示，他长期扎根自然资源基层一线，深切体会到政协工作生命力在基层、价值在融合，也切实体感受到省政协履职的温度与力度。新的一年，他将立足界别优势和工作实际，架好台胞连心桥、守好生态保护底线、履行好委员职责，聚焦相关课题调研建言，通过融汇界别特色与基层实际，建真言、谋良策，为助推湖南高质量发展贡献委员力量。

“听了省政协两个报告，我倍感振奋、深受启发。”来自台联界别的省政协委员、炎陵县水口自然资源所所长江祥志表示，他长期扎根自然资源基层一线，深切体会到政协工作生命力在基层、价值在融合，也切实体感受到省政协履职的温度与力度。新的一年，他将立足界别优势和工作实际，架好台胞连心桥、守好生态保护底线、履行好委员职责，聚焦相关课题调研建言，通过融汇界别特色与基层实际，建真言、谋良策，为助推湖南高质量发展贡献委员力量。

港澳地区湖南省政协委员和海外侨胞视察湖南科创企业

科创无界 合作有道

湖南日报2月2日讯（全媒体记者 何金燕）今天下午，由参加省政协十三届四次会议的港澳地区湖南省政协委员和列席会议的海外侨胞组成的视察团，踏着暖阳走进长沙经开区，先后探访中国铁建重工、湖南真身智能创新中心和麦格米特全球研发中心。省政协副主席肖圣清参加。

刚踏入铁建重工长沙第二产业园，一台大红色“地下巨龙”就锁住所有人的目光。“2024年全球隧道工程装备制造榜首，专利突破5000件！”讲解员话音刚落，省政协委员、澳门永丽珠宝首饰有限公司董事长李红快步上前合影留念，不禁赞叹：“太震撼了！这就是‘中国盾构’的硬底气！”

◀(上接1版②)

实干是最质朴的方法论，担当是最饱满的精神气。我们相信，全体省人大代表将以饱满的政治热情开好这次大会，以如磐的初心、奋进的姿态贯彻落实大会精神，进一步彰显人民代表大会制度的显著优势，让湖南的高质量发展更加充满希望。

开局之年，当有开局之气象、开局之

进入湖南真身智能创新中心，4台黑白配色的智能机器人旋转跳跃，让人眼前一亮。省政协委员、大华国际（集团）有限公司执行董事李红怡赶紧录下视频，发给5岁的儿子：“这么有活力的平台，肯定能吸引更多香港年轻人来追梦。”

参观完麦格米特全球研发中心，省政协委员、中国建设银行（亚洲）首席投资策略官张资磊深有感触：“湖南有技术、有产业，香港有资本、有渠道，我们应当发挥‘超级联系人’作用，帮助两地资源精准对接。”

科创无界，合作有道。港澳委员与海外侨胞们正在成为连接湖南与世界的活跃纽带，推动技术、资本与市场跨区域流动，让“三个高地”的动能传递得更远。

作为，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，依法履职、主动作为，真抓实干、担当尽责，奋楫扬帆、乘势而上，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，为加快实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出新的更大贡献！

预祝大会圆满成功！

湖南省第十四届人民代表大会第四次会议主席团和秘书长名单

（2026年2月2日湖南省第十四届人民代表大会第四次会议预备会议通过）

主席团（84人，按姓名笔划为序）：

马永生 马娜（女）王五星 王晓科 王道席 毛万春 毛伟明 毛铁 文富恒 石红（女，土家族）龙朝阳 田华玉（女，土家族）田宗之 白丽琼（女）冯宇 朱洪武（黎族）朱健 刘正兴 刘红兵 刘国龙 刘泽友 刘革安 刘涛 刘越高 江波 郭圣芳 许忠建 严华 李万千 李红（女，苗族）李红权 李定桥 李激扬 李兰英（女，侗族）杨浩东 肖迪明 余雄 吴巨培 吴秋菊（女）吴桂英（女）吴凌频（女，苗族）何伟文 何俊峰 余雄 邹文辉 沈晓明 沈燕希（女，瑶族）张剑飞 陈飞 陈竟 欧阳煌 欧爱国 尚斌 罗琼（女）罗毅君 罗绩吉 岳立华 周农 周迎春（女）孟卫东 赵亚辉（女）胡旭晟 胡贺波 胡颖（女）施康（苗族）袁运长 徐健 郭灵计 黄斌（土家族）曹普华 曹慧泉 龚光辉 隋忠诚 葛相刚（土家族）蒋勇军 蒋峰 蒋强先 程水泉 曾莉怡（女）曾超群 谢卫江 谭拥军 戴一帆 魏建峰

秘书长：

张剑飞

湖南省第十四届人民代表大会第四次会议主席团常务主席名单

（2026年2月2日湖南省第十四届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议推选）

（共8人）

沈晓明 吴桂英（女）张剑飞 杨浩东 陈飞 胡旭晟 周农 王晓科

湖南省第十四届人民代表大会第四次会议副秘书长名单

（2026年2月2日湖南省第十四届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议决定）

（共5人）

王晓科 瞿海（苗族）曹普华 何俊峰 卿立新

湖南省第十四届人民代表大会第四次会议议程

（2026年2月2日湖南省第十四届人民代表大会第四次会议预备会议通过）

一、审议湖南省人民政府工作报告

二、审查湖南省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案

三、审查湖南省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告、湖南省2026年国民经济和社会发展计划草案

四、审查湖南省2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告、湖南省2026年全省和省级预算草案

五、审议湖南省人民代表大会常务委员会工作报告

六、审议湖南省高级人民法院工作报告

七、审议湖南省人民检察院工作报告

八、补选湖南省第十四届人民代表大会常务委员会副主任、委员，湖南省监察委员会主任

九、审议通过有关辞职决定草案和湖南省第十四届人民代表大会有关专门委员会主任委员名单草案

◀(上接1版①)

三是持续助力答好“两道融合题”。推进文史资料数字化，建好政协文史馆。助力大张家界国际旅游区建设，助推省博物馆—烈士公园周边片区城市更新、铜官窑—靖港古镇—虞公港联动发展，推动文旅资源盘活，助力“行行搞旅游、处处有旅游”。

四是持续推进生态环境保护民主监督。围绕我省工业点源和移动源污染防治、扬尘污染防治等标志性战役，突出秸秆综合利用与焚烧管控，提升专项民主监督精准性、专业性、协同性、实效性，合力打好生态环保“人民战争”。

五是持续参与“和美湘村”建设。深入开展“助力农业科技创新服务农业强省”活动。就我省“四好农村路”高质量发展、做强做优农业特色产业开展调研协商。突出以全域旅游带动乡村全面振兴，助力发展生态农业、观光农业、设施农业、精致农业。

六是持续服务社会治理。围绕我省治行动及安全守底专项整治，助推落实安全生产有奖举报制度。就禁毒、反电诈、道路交通安全隐患综合治理开展调研监督。

七是持续凝聚兴湘合力。支持各民主党派、工商联和无党派人士在大会上作发言。

履尽职责。就民族地区开放发展、宗教事务治理法治化等议题开展协商。

深化政协港澳台侨和外事工作。

八是持续抓好自身建设。狠抓中央巡视反馈意见整改，树立和践行正确政绩观，推进行风硬、事业兴。持续完善提升湖南政协云。进一步发挥委员工作室作用，不断提高提案、社情民意信息、微建议等经常性工作质量。加强政协民主监督与纪委监委专责监督、巡视巡察监督、审计监督等监督方式的贯通协调。

“蓝图已绘就，奋进正当时。”毛万春说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共湖南省委坚强领导下，牢记嘱托、忠诚担当，为谱写中国式现代化湖南篇章作出新的更大贡献！

会议听取了潘碧灵代表政协湖南省第十三届委员会常务委员会作的关于省政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告。省政协十三届三次会议以来，共收到提案1347件。经审查立案1062件，108家承办单位均已办理答复。

梁伟、李舜、杨广林、何韵、庄永燊、刘激扬、黄晓丹、帕提玛·柯孜尔亚、聂舟、潘尚能委员在大会上作了发言。